
АДМИНИСТРАЦИЯ
ЗАЛИМАНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ
БОГУЧАРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ


ПРОТОКОЛ № 2
заседания Совета по противодействию коррупции в 
Залиманском сельском поселении Богучарского муниципального района Воронежской области

Дата поведения: 08.06.2023г.
Место проведения:  
здание администрации
Залиманского сельского поселения
Время проведения: 14 часов

Присутствуют члены Совета по противодействию коррупции:
Лунев С.А.
Котенко Ю.В. 
Андреева Е.М.
Малычев А.В.
Сыроваткин Н.М.

Ведет заседание Лунев С.А.  глава Залиманского сельского поселения Богучарского муниципального района, председатель Совета по противодействию коррупции в Залиманском сельском поселении Богучарского муниципального района  Воронежской области.
Повестка дня:
     1. Об итогах проведенных проверок полноты и достоверности сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, предоставленных муниципальными служащими  и выборными должностными лицами администрации Залиманского сельского поселения Богучарского муниципального района.
Докладчик:  Котенко Ю.В. ведущий специалист администрации Залиманского сельского поселения Богучарского муниципального района.

      1. СЛУШАЛИ: Об итогах проведенных проверок полноты и достоверности сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, предоставленных муниципальными служащими и выборными должностными лицами администрации Залиманского сельского поселения Богучарского муниципального района.
Докладчик:  Котенко Ю.В. – ведущий специалист администрации Залиманского  сельского поселения Богучарского муниципального района.
Котенко Ю.В.  доложила, что необходимое предоставление сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальными служащими и выборными должностными лицами обусловлено требованиями Федеральных законов: от 06.10.2003 № 131 –ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», от 25.12.2008 № 273 –ФЗ «О противодействии коррупции», от 02.03.2007 № 25 –ФЗ  «О муниципальной службе в Российской Федерации».
Предоставление сведений осуществляют  муниципальные  служащие, выборные должностные лица, это глава Залиманского сельского поселения, ведущий специалист  администрации Залиманского сельского  поселения. По итогам 2022 года всеми вышеназванными лицами сведения были предоставлены в срок до 30 апреля 2023 года.
В период с 20 мая по 20 июня 2023 года  в адрес соответствующих территориальных федеральных органов исполнительной власти, исполнительных органов государственной власти  с целью проверки предоставленных сведений были направлены запросы. В ходе проведенной работы было выявлено, что   сведения о доходах соответствуют у всех муниципальных служащих, выборных должностных лиц и депутатов Совета народных депутатов Залиманского сельского поселения. 
        Вопросы об акциях и участии в коммерческих организациях, сведения имущественного характера  всеми  были  указаны правильно.
Выступили:
Андреева Е.М. старший инспектор  администрации Залиманского сельского поселения Богучарского муниципального района
 Подчеркнула, что действительно сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, предоставляются муниципальными служащими  администрации Залиманского сельского поселения Богучарского муниципального района в соответствии с действующим законодательством и в сроки.
        Вопросов и предложений о выступлении не поступило.
На голосование ставится проект решения по данному вопросу.
Голосовали: 	            за			- 5
против		- нет
воздержались	- нет
(Принятое решение прилагается к протоколу)






Председатель Совета по 
противодействию коррупции 
в Залиманскогом сельском поселении
Богучарского муниципального района			                        	С.А.Лунев















