О мерах за нарушение правил пожарной безопасности в лесах
      В соответствии со статьей 8.32 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ) «Нарушение правил пожарной безопасности в лесах», за нарушение правил пожарной безопасности в лесах предусмотрено: наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей; на должностных лиц - от двух тысяч до трех тысяч рублей; на юридических лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей. 
     За нарушение требований данной статьи КоАП РФ составлять протоколы имеют право сотрудники ОВД, органов государственного пожарного надзора МЧС России, органов, осуществляющих государственный лесной контроль и надзор (в пределах своих полномочий в соответствии с лесным законодательством). 
     В соответствии с частью 1 статьи 261 Уголовного кодекса Российской Федерации «Уничтожение или повреждение лесных насаждений», за уничтожение или повреждение лесных насаждений и иных насаждений в результате неосторожного обращения с огнем или иными источниками повышенной опасности, предусмотренно наказание штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до двух лет. 

